

Четверг

21

октября 1943 г.

№ 62 (1913)

Цена № 15 коп.

Сфашинская ПОБЕДА

Орган Д. Константиновского райкома ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся

Год издания
тридцатый

Адрес редакция:
Д. Константиновский
Горьковский
область

Выходит 1 раз
в неделю

Подготовим к зиме полит-просвет учреждения

Воодушевленный героическим наступлением Красной Армии народ с честью выполняет задачи, поставленные перед сельским хозяйством, страной, фронтом.

Сотни партийных и непартийных агитаторов способствовали подъему трудовой энергии колхозной массы, призывая их к борьбе за высокий осенний урожай.

За летний период, когда деятельность изб-читален, сельских библиотек и клубов была перенесена в поле, в бригаду, работники политпросвет учреждений и их актив оказали колхозам большую помощь в выполнении производственных заданий.

190 чтений ежедневно сообщали колхозникам о наступательных действиях Красной Армии, призывая оказывать помощь фронту самоотверженным трудом «Боевые листки» Белозеровской, Сарлейской, Мухомовской изб-читален помогали колхозам в организации полевых работ. Кружки художественной самодеятельности организовывали отдых колхозников, показывая передовиков сельского хозяйства и критикуя недостатки.

Справочные столы, организованные Гришиной Н. П. при Белозеровской изб-читальне, Головановой В. С. в Боговлянской изб-читальне, Масловой при Вармадейской изб-читальне давали возможность получить разъяснения по всем интересующим колхозников вопросам.

Серьезные и ответственные задачи встают перед сельскими политпросвет учреждениями на осенне-зимний период.

Особое внимание должно быть обращено на развертывание лекционной работы и организацию

докладов, чтений и бесед, на работу с газетой, книгой, географической картой. Необходимо широко организовать агро- и зоотехническую учебу, широко пропагандируя опыт, выкопанный в летний период. Необходимо широко развернуть и пропаганду военных знаний. Проводить подготовку энтузиастов ВВХО и ГСО, военные занятия, лыжные походы.

На более высоком уровне должна быть подыграна работа кружков художественной самодеятельности. По решению райсовета в нашем районе с 25 октября 1943 г. по 1 февраля 1944 г. в райцентре будет проведен смотр художественной самодеятельности.

Важную роль в этом деле должны играть изб-читальни, клубы, районный дом культуры.

Чтобы справиться со своими большими задачами, политпросвет учреждения должны быть полностью подготовлены к зиме. Исполком райсовета в своем решении от 18 октября 1943 г. обязал сельсоветы восстановить изб-читальни, клубы и создать им все необходимые условия для ведения массовой работы с населением. Сельские советы должны превратить заботу о нуждах изб-читален, обеспечить их керосином и дровами, помочь провести ремонт, закупить необходимый инвентарь.

Перед сельскими политпросвет учреждениями поставлены ответственные задачи. Каждая изб-читальня должна стать центром боевой агитационно-массовой и культурно-просветительной работы. В этом им должны оказать помощь партийные комсомольские организации.



Передовики сельского хозяйства

За успешное выполнение государственных обязательств на районную доску почета закончатся:

Колхоз «2-я пятилетка» Бужутского сельсовета, председатель колхоза тов. Нардин.

Колхоз «Красное Староселье» Симбирьского сельсовета, председатель колхоза А. Н. Коконин.

Колхоз «Горьковская коммуна» Боговлянского сельсовета, председатель колхоза Орлов А.

Колхоз «Ильич» Тепелевского сельсовета, председатель колхоза Моисев Н. М.

Колхоз «Заря» Б-Покровского сельсовета, председатель колхоза Бузнецов Ф. В.

Эти колхозы выполнили государственный план хлебопосева и приступили к сдаче зерна в счет 1944 года.

Зяби нахнут сверх плана

Включившись в предоктябрьское социалистическое соревнование, колхозники сельхозартела «Красное Староселье» с большим перевыполнением норм выработки работают на подьме зяби. Еще на 13 октября колхоз выполнил план на 110 процентов. В настоящее время подъем зяби продолжается сверх плана.

А. Н.

Трибуна передового опыта

Что может дать подзимний посев моркови

В колхозе «Красный партизан» (с. Татарское) в 1943 году, с посеянной под зиму участка моркови сорт «Геранда» на площади 200 кв. метров получен урожай 1265 килограммов. В переводе на га составляет 632 центнера с 1 гектара. Такой урожай для нашего района — небывалый, тем более, что продукция стала получать со второго урожая.

Этот опыт нужно широко распространить в колхозы района. Подзимний посев моркови производится во 2-й половине октября. Агротехника следующая: выбрать хорошо заправленный участок, вспахать или вскопать его на глубину 20 сантиметров, заборонить и наделать невысокие гряды (высота 10—15 см), попереки их сделать бороздки с расстоянием 20—25 см и оставить в таком виде до заморозков. Когда начнутся заморозки, произвести посев из расчета 5—6 килограммов на гектар. После посева семена в бороздках нужно засыпать землей слоем 1,5 см, а сверху все бороздки засыпать перегноем или перепревшим навозом.

Весной, когда почва прозохнет и начнет потрескиваться, грядки нужно прорыхлить железными граблями. С наступлением тепла морковь быстро пойдет в рост. Прорыхливая ее всего один раз (на прореживание в рядках). При прореживании вы-

бирали (выдергивали) морковь покрупнее и всю сдали в счет госпоставок (2—3 июля сдали 325 килограммов).

Вышеописанный способ подзимнего посева моркови можно рекомендовать также лицам, занимающимся индивидуальным огородничеством.

Ф. В. Пресняков, специалист-овощевод колхоза «Красный партизан»



Арбузы в Сибири

Колхозы Хакассии за последние годы все шире вводят бахчевые культуры и достигли высоких урожаев на бахчах. На снимке: на бахчах колхоза «Хызыд Сайуа» (Аскизского района) Звездина М. Т. Алешира за отгрузкой арбузов.

Федя С. Малобичко. Фотохроника ТАСС

На фронтах отечественной войны Возвращение в строй

Недавно в самый разгар наступательных боев в подрайоне одной из наших гвардейских частей произошло новое пополнение. В его составе были опытные воины, равные в воевавших боях и вернувшиеся в часть после выздоровления. Общее внимание привлек сержант, грудь которого была украшена орденами. Бойцы узнали, что это — известный в соединении снайпер Сергей Везбердев, на счету которого 356 уничтоженных фашистов. Во время боев в феврале и марте он только в одном сражении убил 28 немцев и двух взял в плен. Тогда же Везбердев и был ранен.

Гвардейцев заинтересовал знатный однополчанин. Они стали присматриваться к нему. Первый же бой, в котором им довелось участвовать вместе с ним, показал, что товарищам есть чему поучиться у меткого стрелка.

Бойцы готовились к предстоящему сражению, приводили в порядок оружие, подгоняли снаряжение. Везбердев с разрешения командира уполз вперед, откуда хорошо были видны немецкие позиции. Наблюдая за вражеской обороной, он заметил изготовленный к стрельбе немецкий миномет и тотчас же сообщил об этом командиру, точно указав расположение миномета. Вражеский расчет не успел сделать ни одного выстрела. Метким огнем наших артиллеристов он был уничтожен.

Разглядывая в бинокль окраинные постройки деревни, занятой немцами, Везбердев обратил внимание на стоявший в отдалении сарай. Небольшие детали подсказали опытному снайперу, что этот сарай служит неприятелю наблюдательным пунктом. Вскоре он заметил блеснувшие на миг стекла бинокля. Сомнений не было — здесь находился фашистский наблюдатель. Спокойно прицелившись, сержант плавно спустил курок. Почти одновременно с выстрелом упал фашист. К нему побежал другой, но очередной выстрел снайпера уложил и второго немца.

Несколько раз фашисты пытались подойти к сараю, но каждый раз меткая пуля убивала врага на месте. Везбердев уничтожил с этой позиции 11 немцев, доведя свой счет до 367. Так ознаменована свое возвращение в строй, в семью гвардейцев трижды орденоносца снайпер Сергей Везбердев.

Е. КАПЛАНСКИЙ

Предоктябрьское соцсоревнование

Новые обязательства

Горя желанием ознаменовать приближающуюся 26 годовщину Великой Октябрьской социалистической революции новыми достижениями в труде, члены и рабочие Мигалихинской лесохимической артели собрались 2 го октября на общем собрании, с большим воодушевлением включились в предоктябрьское социалистическое соревнование, и взяли на себя следующие обязательства:

1. Выполнить годовую программу к 7 ноября на 145 процентов.

2. Дать годовой продукции в неизменных ценах с 1 октября по день Октябрьских торжеств не менее как на 16000 рублей.

3. Выработать смолы — 3200 кг., угля — 26000 кг., чулки мочальных — 800 штук, косной лопатки — 2000 штук, заготовить дров не менее 250 км., вывезти — 500 км., заготовить

мочал — 5000 кг. А всего годовую программу к концу года выполнить не менее, как на 210 процентов.

4. Программу IV-го квартала выполнить на 250 процентов.

5. Дать в IV-м квартале продукции в неизменных ценах на сумму 60700 рублей. В течение квартала выработать: смолы — 6000 кг., заготовить дров — 1200 км., вывезти — 1350 км., изготовить чулки — 1500 шт., косной лопатки — 10000 штук.

С первых дней предоктябрьского социалистического соревнования рабочие значительно перевыполняют нормы выработки. Самоотверженным трудом в тылу поможем доблестным бойцам Красной Армии еще быстрее гнать немедких оккупантов с советской земли.

П. Волков, А. Мельников, А. Чиндасова, В. Тихонов.

С пленума РК ВЛКСМ

14 октября состоялся совместный с партийным активом пленум РК ВЛКСМ, обсудивший вопрос о внутрисюзной работе в районной комсомольской организации и росте рядов ВЛКСМ.

С докладом выступил секретарь РК ВКП(б) тов. Лунев. В своем докладе тов. Лунев отметил, что в дни Великой Отечественной войны Советского народа против фашистских захватчиков на плечи молодежи деревни легла почти вся тяжесть сельскохозяйственных работ в колхозах, совхозах и МТС.

Юноши и девушки, подростки заменили ушедших на фронт отцов, братьев, старших товарищей. Стали пахарями, трактористами, животноводцами. Немало молодых колхозников пришло к руководству звеньями, бригадами, колхозами.

В горячие дни весенних и уборочных работ комсомольцы нашего района трудились на решающих участках колхозного производства. Так, Шкалова Р., овощевод колхоза им. Калинина, А. Морева, агроном Выпозовского сельсовета, А. Казаев, молодой колхозник колхоза «Труд», комсомольцы Лазавейской комсомольской организации: Быков Ю., Верещкин Ю., Буров В., Шутков А., Тепелевской организации Куприянов Б., Козлов А. личным примером в труде увлекали за собой молодежь. Молодежь под руководством комсомола собирала удобрения, ремонтировала инвентарь во время подготовки к весеннему севу.

В период заготовок сельхозпродуктов РК ВЛКСМ провел неделю комсомольских красных обозов, во время которой молодежь было

вывезено 620 тонн зерна.

Комсомольцы на практической работе оправдывают звание ленинско-сталинского комсомола.

Вместе с этим в работе комсомольских организаций имеются существенные недостатки — слабо поставлена внутрисюзная работа. Слабо ведется воспитательная работа среди молодежи. Комсомольские организации в целом плохо помогают колхозам в решении хозяйственно-политических задач. Не интересуются молодежью, ее жизнью, не умеют удовлетворять запросы молодежи. Из 106 колхозов комсомольские организации имеются только в 70, в половине из них, нет секретарей. Организации почти не растут, а актив не принимает мер.

Распущенность в комсомольских организациях — следствие организационной распущенности комсомольского актива, следствие того, что партийные организации не интересовались работой комсомольских организаций, не направляли их работу и не руководили ими.

РК ВЛКСМ во главе работы должен поставить воспитание кадров руководящих работников, укрепление дисциплины в комсомольских организациях. В прениях выступила секретарь РК ВЛКСМ т. Авдеева, отметившая недостатки в работе секретарей комсомольских организаций, членов пленума, бюро РК ВЛКСМ и указавшая пути их исправления.

Пленум принял соответствующее решение, обязывающее комсомольский актив перестроить свою работу в соответствии с требованиями военного времени.

В РК ВКП(б) и исполкоме райсовета

Обсудив телеграмму ЦК ВКП(б) «О подготовке к проведению зимовки скота» бюро РК ВКП(б) и исполком райсовета **ПОСТАНОВИЛИ:**

1. Телеграмму ЦК ВКП(б) принять к неуклонному исполнению.

2. 15 октября 1943 года провести районное совещание животноводов и председателей колхозов по вопросу состояния животноводства в районе и подготовки к зимовке скота.

3. Поручить правлениям колхоза на расширенных заседаниях обсудить вопрос о подготовке скота к зиме, памятки мероприятий, вытекающие из телеграммы по завершению этой работы с тем, чтобы вся подготовка к стойловому содержанию скота была завершена не позднее 25 октября 1943 года.

4. Для проведения государственной проверки готовности колхозов и совхозов к зимовке скота организовать 5 комиссий под председательством: тов. Лунева М. Ф. по Б.Покровскому, Кужутскому и Лубяцкому сельсоветам, тов. Сорочкина И. Г. по Тепелевскому, Симбилейскому, Выпозовскому и В.Терюшевскому сельсоветам, тов. Гарашина И. И. по Мухомедовскому, Тамражниковскому, Осиповскому и Белозеровскому сельсоветам, тов. Благорова Н. А. по Суроватихинскому, Мигалихинскому, Муравьихинскому и Арманхинскому сельсоветам, тов. Строкиной М. И. по Г.Полянскому, Богоявленскому, Сарлейскому и Д.Константиновскому сельсоветам.

5. Создать в половине ноября районное совещание по животноводству для подведения итогов государственной проверки по району.

6. Поручить райсо организации систематическое подведение итогов состояния зимовки скота в колхозах и совхозах с обсуждением их в райисполкоме. 14 октября 1943 г.

За границей Военные действия в Италии

ЛОНДОН, 17 октября, (ТАСС). Агентство Рейтер передает, что американские войска в некоторых местах находятся более чем в пяти милях к северу от реки Вольтурно. На прибрежном участке фронта в том месте где английские войска совершили высадку происходят ожесточенные бои. Английские войска, высадившись севернее реки Вольтурно, соединились с войсками союзников, продвинувшимися с юга.

В другом сообщении агентства Рейтер указывается, что в районе Вольтурно американская 5-я армия заняла Каяццо, находящийся в 8 милях к северо-востоку от Капуи. Продвигаясь на север в обход фланга позиций противника в долине реки Вольтурно, части американской 5-й армии заняли Черрети-Санцита (в 8 милях к западу от Понтеландольфо). Английские войска заняли Морроне.

Действия английской авиации

ЛОНДОН, 18 октября (ТАСС). Официально сообщается, что в ночь на 18 октября английские бомбардировщики совершили налет на объекты в Берлине и Западной Германии. Соединения истребителей атаковали аэродромы и железнодорожные объекты в оккупированных районах и скоп-

расположенный в районе между Кампобассо и Марино.

ЛОНДОН, 18 октября. (ТАСС). Штаб войск союзников в Северной Африке сообщает, что к западу от дороги Термоли—Винкьятуро английские войска продолжают находиться в соприкосновении с противником.

Части американской 5-й армии продолжают теснить противника на фронте в районе реки Вольтурно идут ожесточенные бои. Американские войска отбили несколько вражеских контратак.

Как передает агентство Рейтер, радио Барн сообщало, что у устья реки Вольтурно высадились новые крупные отряды для пополнения американской 5-й армии.

Передовые части английской 8-й армии оттавили далеко позади Винкьятуро в сейчас движутся к Изернии.

Открыл зимний сезон охоты на волка

Охотник Доронков В. И. первым в районе открыл зимний сезон охоты на волка.

Утром 17 октября т. Доронков пас стадо мелкого скота колхоза им. Жданова (ст. Тепелево). Из переделки, что у д. М.Поляна вышел волк и направился к стаду Василий Иванович старший, опытный охотник, имел всего один заряд, сделал выдержку, подпустил волка на расстояние 30 метров и метким выстрелом убил трехдюймовую волчицу.

19 октября т. Доронков сдал свою добычу в райветконтору «Заготовживсырье», где получил

—сто и м о — с т ь — волчьей шкуры, премию и причитающиеся продукты и промтовары.

Товарищи охотники, следуйте примеру тов. Доронкова, уничтожайте волков.

А. Аранжерев.

Извещение

1 ноября в 12 часов дня в помещении парткабинета РК ВКП(б) состоится семинар редакторов стеновых газет с вопросами:

1. О задачах стеновых газет в осенне-зимний период
2. Доклад о текущем моменте

Явка обязательна для редакторов стеновых газет и боевых листков, зав. и ящиками читальными и культ. работников.

Отв. редактор В. СЕРОВА.

От советских граждан, потерпевших ущерб от немецко-фашистских захватчиков и их сообщников, принимаются заявления:

1. От неорганизованного населения — исполкомом райсовета.
2. От работающих потерпевшими — учреждениями, предприятиями, колхозами и другими организациями по месту их работы.

Заявление об ущербе, не подтвержденном документами или свидетельскими показаниями и акты, составленные по заявлениям подтвержденным доказательствам направлять через сельсоветы в исполком райсовета.

Исполком райсовета.

Пропала лошадь матка в возрасте 2-х лет темно-серой масти. Знающих место пребывания ее, просим сообщить колхозу «Победа бедноты» Симбилейского сельсовета.

Правление.

МЦ-02478. Тип. райгазеты «Сталинская победа».

Праздничные подарки фронтовикам

Колхозники колхоза «Рассвет» Лубянецкого сельсовета посылают на фронт 40 посылок с праздничными подарками фронтовикам. Для этих целей правление колхоза отпустило 90 штук яиц, 5 кг. масла, белой муки, 19 пар теплых шерстяных носков, 14 пар шерстяных

Кроме этого отпущено для бойцов, находящихся на излечении в иодшефном госпитале, 500 штук яиц, 5 кг. сливочного масла, 20 кг. белой муки и 10 кг. пшена

Анисимов

Книгу — в массы чипапелей

Большевистская партия всегда придавала величайшее значение книге, как сильнейшему орудью воспитания масс. Эта роль книги еще больше возросла в обстановке Великой Отечественной войны Советского Союза против немецких захватчиков.

— «Наша литература, — писал М. Горький — наша гордость... В ней наша философия, в ней запечатлены великие порывы духа в этом днином, сказочно быстро построенном храме по сей день ярко горят умы великой красоты и силы, сердца святой чистоты — умы и сердца великих художников.»

Наш народ, ведя ожесточенную борьбу против гитлеровских орд, вдохновляется примерами героизма русского народа неоднократно отражающего это героическое прошлое, пользуется большими успехом. «Полтава» — Пушкина, «Бородино» — Лермонтова, «Тарас Бульба» — Гоголя «Война и мир» — Толстого, такие произведения эпохи гражданской войны,

как «Железный моток» — Серафимовича, «Чапаев» — Фурманова, «Как закалялась сталь» — Н. Островского, «Тихий день» — Шолохова — пользуются большим спросом в наших библиотеках, вновь и вновь перечитываются.

За время войны в библиотеки поступило ряд новых книг, изданных во время или накануне Великой Отечественной войны, как например, «Великий Шоурави» — Антоновской, «Севастопольская страда» — Сергеева-Ценского, «Хождевые по мукам» — Толстого, «Радуга» — Гасизевской, «Морская душа» — Соболева, «Испытание» — Первенцева и другие произведения. Задача библиотечных работников района заключается в том, чтобы имеющаяся литература и, в особенности, новинки быстрее доходили до массового читателя. Нельзя сказать, что библиотеки района плохо снабжены художественной литературой. Районная библиотека, например, имеет и произведения классиков и новинки. Но наряду с этим, мы имеем жалобы читателей на то, что не всегда имеется возможность

получить нужную книгу в особенности те, на которые большой спрос.

Заведующие библиотеками ссылаются на недостаток литературы. Но дело не только в этом. Одной из причин является невыполнение некоторыми читателями элементарных правил библиотек — своевременно возвращать взятые книги. Сколько читателей районной библиотеки не могли прочесть «Жан Кристоф» — Романа Роллана потому, что 1-я книга с февраля месяца 1941 г. читается М. И. Комрасовым. Больше года держат у себя взятые из районной библиотеки книги: Николаев В. И. — «Избранные произведения Лейбы Тетова», Шелестова Е. М. — «Петр — 1», Быкова Т. И. — «Как закалялась сталь». В декабре же — в прошлом году Матясов И. И. взял книгу «Возмутитель спокойствия» из библиотеки парткабинета и все не собирается ее вернуть. Т. Паштелев в январе с. г. также из библиотеки парткабинета взял книгу Мюссселина «Избранные произведения» пере-

дал ее К. Благору и до сего времени эта книга в библиотеку не вернулась.

Список лиц, не считающих нужным во время возвращать книги можно было бы продолжить, но и эти факты показывают насколько могут влиять подобные причины на оборачиваемость книг. Неужели те товарищи, которые задерживают книги не принимают, что этим они лишают возможности прочесть данную книгу других читателей, терпят распространение книги? Приходится, вместе с тем, удивляться либеральному отношению к таким «читателям» со стороны руководителей библиотек, не принимающих предоставленных правительством мер, вплоть до судебной ответственности.

Значение книги общеизвестно. Поскольку роль книги во время войны возросла, должна увеличиться и ответственность за ее распространение. Задача библиотечных работников района — устранить недостатки в предоставлении книг довести ее до массового читателя.

В. Петров.